



第二节

金融脆弱性与金融危机



第二节 金融脆弱性与金融危机

本节考点：

- 1、金融脆弱性定义及衡量
- 2、金融脆弱性的生成机制
- 3、金融脆弱性至金融危机的演化机制
- 4、金融危机的分类及危害
- 5、金融危机的治理和应对



第二节 金融脆弱性与金融危机

考点一、金融脆弱性定义及衡量

（一）金融脆弱性的含义

金融脆弱性有广义和狭义之分：

狭义的金融脆弱性是指金融业高负债经营的行业特点所决定的更易失败的本性。

广义的金融脆弱性是指一种趋于高风险的金融状态，泛指一切融资领域中的风险积聚，包括信贷融资和金融市场融资。

现在通用的是广义金融脆弱性概念。



第二节 金融脆弱性与金融危机

考点一、金融脆弱性定义及衡量

（一）金融脆弱性的含义

金融脆弱性的概念产生于20世纪80年代初，但其研究却可以追溯到费雪和凯恩斯。对金融脆弱性的研究着重于两个方面：

一是对引起金融脆弱性原因的研究，即回答“为什么”的问题；

二是对如何防范和化解金融脆弱性的研究，即回答“怎么办”的问题。这两方面的研究是互相联系、互相补充的，更为关键的是对金融脆弱性的研究要随着环境的变化而变化。



第二节 金融脆弱性与金融危机

金融脆弱性与金融风险意义相近而着眼点不同。

从严格意义上说，金融风险是指潜在损失的可能性，金融脆弱性则是指金融风险积聚所形成的“状态”。

金融风险既用于微观领域，也用于宏观领域；金融脆弱性多用于对金融体系的讨论，但人们也常常剖析微观金融行为主体的脆弱性问题。此外，狭义的金融脆弱性强调“内在性”，即它是金融部门与生俱来的一种特性，对于银行来说，其脆弱性根源在于信贷资金使用与偿还在时间上的分离。不过国内对于风险的使用已经趋于广泛化，常常与脆弱性难以明确区分。



第二节 金融脆弱性与金融危机

（二）金融脆弱性的衡量指标

可以反映金融部门正趋于脆弱的主要指标有：

- ①短期债务与外汇储备比例失调； ②经常项目巨大逆差；
- ③预算赤字大； ④在资本流入的组成中，短期资本比例过高；
- ⑤汇率定值过高，如本币实际汇率连续12个月高于历史平均水平10%以上； ⑥货币供应量迅速增加； ⑦通货膨胀率在过去10个月内的平均水平高于历史平均水平8%以上； ⑧M2对官方储备比率连续12个月上升后急速下降； ⑨高利率。



第二节 金融脆弱性与金融危机

考点二、金融脆弱性的生成机制

对金融脆弱性的生成机制分析，可分为两大类别：

一是信贷市场的脆弱性，以明斯基和克瑞格的研究为代表，
不同的是前者从企业角度，后者则从银行角度；

二是金融市场的脆弱性，主要来自资产价格的波动性及波
动性的联动效应。



第二节 金融脆弱性与金融危机

(一) 信贷市场的脆弱性

1、金融脆弱性假说：企业角度

20世纪80年代中期，明斯基较早对金融内在脆弱性问题作了系统阐述，形成了金融脆弱性假说。金融脆弱性假说认为，私人信用创造机构特别是商业银行和其他相关贷款人的内在特性使得它们不得不经历周期性危机和破产浪潮，银行部门的困境又被传递到经济体的各个组成部分，产生经济危机。



第二节 金融脆弱性与金融危机

（一）信贷市场的脆弱性

1、金融脆弱性假说：企业角度

明斯基的分析基于资本主义繁荣与衰退长期（50年）波动现象的总结之上。他指出，在经济的繁荣时期就播下了金融危机的种子，这个50年的长波周期以20年或30年的相对繁荣开始，在经济上升时期，贷款人（银行）的贷款条件越来越宽松，而借款人（工商企业）则利用宽松有利的信贷环境积极地借款。



第二节 金融脆弱性与金融危机

(一) 信贷市场的脆弱性

1、金融脆弱性假说：企业角度

明斯基将借款的企业分为三类：第一类是抵补性借款企业，是最安全的借款人；第二类是投机性借款企业，其财务状况有可能恶化；第三类是庞氏企业，这类企业要维持运营，必须在长时间内不断地借新债还旧债。



第二节 金融脆弱性与金融危机

在明斯基看来，商业周期的存在将诱使企业进行高负债经营。在一个新周期开始时，绝大多数企业都属于抵补性企业。随着经济的进一步繁荣，市场显现出一派利好气氛，企业预期收益上升，纷纷扩大借款，投机性企业和庞氏企业迅速增多。这样，在借款人中高风险的后两类借款人的比重越来越大，而安全的第一类借款人所占的比重却越来越小，于是金融脆弱性问题越来越严重。然而资本主义经济的长波周期必然迎来滑坡，任何打断信贷资金流入生产部门的事件都将引起违约和破产，而这又进一步影响金融体系。金融机构的破产迅速扩散，金融资产价格的泡沫也迅速破灭，金融危机就爆发了。



第二节 金融脆弱性与金融危机

2、安全边界说：银行角度

为了更好地解释明斯基的金融内在脆弱性，1997年，克瑞格引用了安全边界这个概念。安全边界可理解为是银行收取的风险报酬，包含在借款人给银行支付的贷款利息之中。当不测事件使得未来没有重复过去的良好记录时，安全边界能够给银行提供一种保护。

与借款企业比较，银行家对整体市场环境和潜在竞争对手更为熟悉。即使银行家了解本地区的市场竞争状况和竞争者的未来计划，他对未来市场状况的把握也不会比别人好多少。银行家是否贷款主要看借款人过去的信用记录，而不太关注未来预期。



第二节 金融脆弱性与金融危机

2、安全边界说：银行角度

银行家关心的是“将来我能否把钱收回来”以及“我还能再贷款给他吗”。这由借款人过去的信用记录和预期收入说明书中的数字来决定。银行家对借款人本身的“信用风险”的重视程度超过了对贷款项目风险评价的重视程度。这种“向后看”而不“向前看”的想法，实际上是假定“未来将是过去的重复”。



第二节 金融脆弱性与金融危机

2、安全边界说：银行角度

经济扩张助长了银行家和企业家的想法。经济稳定扩张，使得具有良好信用记录的借款人越来越多，银行家对借款人的能力也就深信不疑。借款人一方也会经历类似银行家的过程。在经济稳定扩张时，随着时间的推移，实际情况越来越多地印证了投资收益甚至超过预期，使得借款人对自己当初的投资决定充满信心。这种“实际情况”有时并不是真实的，正如凯恩斯所指出的，这种成功并非企业有什么特殊的本领，而仅仅是由投资在一个扩张的环境中。因为5%的经济增长率比0.5%的经济增长率更能掩盖一个2%的投资预测错误。



第二节 金融脆弱性与金融危机

2、安全边界说：银行角度

金融脆弱性的想法正是建立在安全边界的变化上。就是那些缓慢的、难以觉察的对安全边界的侵蚀，产生了金融脆弱性。当安全边界减弱到最低程度时，即使经济现实略微偏离预期，借款企业为了兑现固定现金收入流量承诺，也不得不改变已经计划好的投资行为。这意味着会出现拖延支付或者另找借款的现象。若不能实现，就只能推迟投资计划或者变卖投资资产。紧接着费雪债务紧缩过程开始：价格下跌、实际债务负担加重和供求法则逆转（价格降低导致供给增加、需求减少）。于是，金融危机发生。



第二节 金融脆弱性与金融危机

（二）金融市场的脆弱性

金融市场的脆弱性是从价格波动的角度来研究的。金融资产价格的过度波动是金融体系脆弱性积累的重要来源。金融资产代表了对商品和服务的请求权，现代资产定价理论认为，一种资产的价格是其预期收益的风险调整贴现值。金融市场据以对某种金融资产进行定价的是该资产将带来的未来收入流量以及影响这一流量变化的各种因素。影响未来收入流量变化的各种因素难以为资产持有人尽知，未来收入流量主要依靠预期而得到。这样，任何影响资产未来收入流量的心理预期都会引起资产价格的波动。



第二节 金融脆弱性与金融危机

投机家索罗斯据此提出循环周期理论，认为世界上并不存在完全有效的金融市场，也不存在所谓的由资产内在价值决定的均衡价格。资产价格和交易行为之间的关系不是交易行为对资产价格的单向决定，而是相互决定，中间的桥梁是市场心理。换句话说，资产市场通过与交易行为及市场心理的交互影响，导致市场决定市场的自我循环，直至市场运行趋势发生逆转，并开始新一轮反方向的循环。这种资产价格自我循环运作必然造成资产价格的过度波动。因为市场参与者的主体力量都按照市场趋势作出买卖决定，以致不断强化市场趋势本身，直至这种单方向的市场能量释放完毕，开始反方向的运行趋势为止。



第二节 金融脆弱性与金融危机

经济学文献主要从三个方面解释了股市的过度波动性：①过度投机；②宏观经济的不稳定；③交易和市场结构的某些技术性特征。此外，20世纪70年代以来层出不穷的金融创新，如各种金融衍生工具的发展、计算机决策的交易策略等，也都可能加大股市的不稳定性。

即便是精明的投资家也不能规避股市的波动风险。1995年导致巴林银行倒闭的尼克·里森交易案、1998年美国长期资本管理公司破产及2000年老虎基金解散都是例证。股市与实体经济的联系更为紧密，股市的波动对实体经济的影响也更为广泛且深刻。历史上引起经济大危机的直接原因绝大部分与股市崩溃有关。



第二节 金融脆弱性与金融危机

1971年后，随着浮动汇率制度的广泛推行，汇率的过度波动迅速成为金融市场脆弱性的另一个主要来源。

对于汇率过度波动的解释，最著名的是多恩布什在1976年提出的汇率超调理论。

该理论指出，浮动汇率制度下汇率的剧烈波动和“汇率错位”的主要原因在于：面对某种初始的外部冲击，不仅资产的价格和商品的价格可能过度反应，而且资产市场和商品市场的调整速度常常并不一致，这些问题集中反映到汇率上，就会使汇率过度波动。



第二节 金融脆弱性与金融危机

考点三、金融脆弱性至金融危机的演化机制

金融脆弱性仅仅表明金融已经具有不稳定性，但不等于发生金融危机，由金融脆弱性到金融危机还需要有个演化过程。

金融危机是相当一部分金融机构的负债超过其资产的市场价值，导致挤兑和资产构成的其他转换，一些金融机构倒闭、政府干预的情形。

由此可见，金融脆弱性积累到一定程度才会发生金融危机。



第二节 金融脆弱性与金融危机

考点三、金融脆弱性至金融危机的演化机制

事实上，金融全球化本身就是全球金融活动和风险发生机制联系日益紧密的一个过程。金融脆弱性向金融危机的转化速度也大大加快了。

最重要的是，一个经济体受到冲击（尤其是投机性冲击）的可能性增大了。以前，一国经济常常受到实体经济方面的冲击（如农业的大幅度减产、石油冲击）而引发危机，而这些实体经济冲击并不经常发生。现在，随着私人资本及机构投资者的崛起，以及各国市场的开放，来自国际资本的冲击经常发生。在全球化时代，正因为金融脆弱性向金融危机演变的速度和频率加快，金融脆弱性逐渐引起各国的重视。



第二节 金融脆弱性与金融危机

考点四、金融危机的分类及危害

金融危机是指一个国家或几个国家与地区的全部或大部分金融指标（如短期利率、汇率、资产价格、企业偿债能力和金融机构倒闭数）急剧、短暂和超周期地恶化。

金融危机可以分为货币危机、债务危机、银行危机等类型。

20世纪90年代以来，金融危机越来越呈现出某种综合形式的危机特征。



第二节 金融脆弱性与金融危机

考点四、金融危机的分类及危害

全球金融危机主要表现为货币危机，具体表现为市场流动性不足，信用紧缩，市场停滞，交易大量减少，市场恐慌性抛售。

其特征是人们基于未来经济将更加悲观的预期，整个区域内货币币值出现幅度较大的贬值，经济总量与经济规模出现较大的损失，经济增长受到打击。

往往伴随着企业大量倒闭，失业率提高，社会普遍经济萧条，甚至伴随着社会动荡或国家政治层面的动荡。



第二节 金融脆弱性与金融危机

考点四、金融危机的分类及危害

由于国际投机者的攻击往往以货币为目标，货币危机就成为20世纪90年代以来金融危机的先导。

在投机者的攻击下，一国货币急剧贬值，导致外汇市场开始排斥以致拒绝这种货币，该货币也就处于危机之中了。1992年的欧洲货币体系危机、1995年的墨西哥金融危机及1997年的亚洲金融危机都是从典型的货币危机开始的。

金融危机的主要危害有：使金融机构陷入经营困境；加重政府财政负担；降低货币政策效率，增加货币政策实施难度；造成银行信用过分紧缩；抑制经济复苏，打击经济增长。



第二节 金融脆弱性与金融危机

考点五、金融危机的治理和应对

从2007年美国次贷危机以及由此产生的全球金融危机来看，各国政府先后采取的具体应对措施大致可以归纳为以下几类。



第二节 金融脆弱性与金融危机

(一) 注入流动性

为缓解金融市场流动性紧张问题，各国中央银行纷纷向金融市场注入流动性。自次贷危机爆发以来，欧美日等国家和地区的中央银行一直都在不断地向金融市场注资。

自2008年9月以来，这种注资的规模和范围更加扩大，反应更为迅速。

仅以雷曼申请破产的一周为例，美国、欧洲、英国、日本、俄罗斯、澳大利亚、印度和中国香港等国家和地区的货币当局向流动性紧张的金融市场紧急注入共计4960多亿美元。



第二节 金融脆弱性与金融危机

（二）金融机构国有化

为了防止危机进一步扩散，对已经陷入或面临破产境地的金融机构，政府出面接管实行国有化。

自2008年9月以来，美国已先后接管了陷入困境的全美最大的两家住房抵押贷款融资机构“房利美”和“房地美”。

在欧洲，英国政府接管了陷入困境的最大的住房抵押贷款机构布拉德福德宾利银行。德国政府对濒临破产的德国第二大商业地产借贷机构——德国地产融资抵押银行提供贷款保证。冰岛政府将该国前三大银行全部收归国有。



第二节 金融脆弱性与金融危机

（三）降低官方利率

为了缓解金融危机的冲击，各国中央银行纷纷降息。2008年9月，澳大利亚中央银行7年来首次降息25个基点。10月，澳大利亚中央银行进一步大幅减息100个基点，全球中央银行降息序幕由此拉开。10月8日，美国、欧洲、英国、加拿大、瑞典和瑞士的中央银行等六大中央银行同时宣布降息，降息幅度高达50个基点。此前，美国已经首次为商业银行的银行准备金支付了利息，这实质上等同于变相降息，相当于将联邦基金利率降低了75个基点。



第二节 金融脆弱性与金融危机

(四) 收购不良资产

为帮助金融机构剥离不良资产，恢复银行的贷款能力，政府出资购买金融机构的不良资产。

2008年10月初美国国会批准了一项总额为7000亿美元的金融救援计划，以阻止金融危机进一步恶化。此外，给予美国财政部特别授权以购买、持有、出售住宅和商业抵押贷款以及相关贷款支持证券，从而帮助金融机构剥离不良资产。



第二节 金融脆弱性与金融危机

（五）存款担保

为稳定金融市场，防止银行挤兑导致金融机构崩溃，国家出面对银行的存款进行担保。

欧洲各国政府在危机升级后，相继出台对银行个人存款的保护措施。爱尔兰率先通过一项紧急法案，向国内6大银行提供为期两年总额达4000亿欧元的个人存款担保。紧随其后，希腊、法国和德国也分别宣布对银行存款实行全额担保。

在欧美之外，阿联酋、澳大利亚、新西兰和印尼等都宣布对存款全额担保或者提高担保额度。



第二节 金融脆弱性与金融危机

(六) 禁止“裸卖空”

为防止股票市场的投机活动造成金融机构破产，众多国家纷纷禁止对金融公司股票进行“裸卖空”。美国证券交易委员会于2008年9月首先颁布了旨在限制“裸卖空”行为的三项新规定，其中包括做空交易者必须在交易结束时向证券机构呈送交易数据。为期不得超过三天，否则将面临罚款。

继美国之后，英国、澳大利亚、法国、德国、希腊、荷兰、意大利、巴基斯坦、中国台湾、瑞士和爱尔兰等多个国家和地区都加入了禁止股票卖空的行列。



第二节 金融脆弱性与金融危机

（七）国际金融协作

为加强对市场的影响程度，各国中央银行联手出击，协同动作稳定金融市场。

为改善全球金融市场的流动性状况，美联储于2008年9月与欧洲中央银行以及日本、英国、瑞士和加拿大的中央银行达成货币互换协议，将提供高达1800亿美元的资金，用于缓解金融市场流动性短缺。



第二节 金融脆弱性与金融危机

(八) 向实体企业直接融资

为解决企业因信贷危机而无法融资的困境，中央银行购买商业票据直接向实体企业融资。

美联储2008年10月宣布大量购入三个月无担保和资产抵押的商业票据，这是美联储在大萧条以来首次援引特别法案向非金融企业直接放贷。

英国成立专门机构为银行向企业发放贷款提供担保。



第二节 金融脆弱性与金融危机

（九）财政刺激计划

为应对金融危机所导致的实体经济的衰退，各国政府纷纷推出一揽子财政刺激计划。

欧洲的财政刺激措施主要包括增加政府投资、减税、对弱势群体补贴三个方面。

英国的方案主要以减税为主，其他国家的方案则基本上为综合方案。



本节小结

第二节 金融脆弱 性与金融 危机

- 1、金融脆弱性定义及衡量
- 2、金融脆弱性的生成机制
- 3、金融脆弱性至金融危机的演化机制
- 4、金融危机的分类及危害
- 5、金融危机的治理和应对